

# Primele concluzii referitoare la Programul Național Apicol 2017

Autor:



Prof.univ.dr.ing.  
Petre IORDACHE



După ce într-un articol conceput în disperare cărată mdeclanșarea Programului Național Apicol în 2017 care, fie vorba între noi, trebuie declanșat celtârziu în aprilie a.c., întrebam: oare când se va declanșa acest program?, am avut surpriză plăcută să afluc în Ședința de Guvern din 30 iunie 2017 s-au aprobat, prin HG nr.443, Programul Național Apicol pentru perioada 2017-2019, normele sale de aplicare precum și valoarea sprijinului financiar.

Acestea fiind zise, din data de 4 iulie a.c., când hotărârerea respectivă a fost publicată în Monitorul Oficial, au putut fi începute operațiunile de achiziție și de întocmire a dosarelor pentru decontare, urmând ca acest dosar să se depună direct de către apicultori la centrele județene APIA până în data de miercuri 16 august 2017.

Trebuie precizat că depunerea se putea efectua după data de peadeverința cu numărul de stupideținuți, eliberată de oficiile județene de zootehnie ale ANZ și obținerea codului unic de identificare a stupinelor de la APIA.

O facilitate pe care, de altfel, nici nu am sperat-o era ca acest dosar să poată fi depus la orice centru județean APIA care era la îndemâna apicultorului: cel de domiciliu/sediu social, cel unde se găsește vatră permanentă a stupinei sau cel apropiat de locul de deplasare în pastoral.

O schimbare față de ani trecuți a constituit-o faptul că nu formele asociative au întocmit și depus dosarele, ceea ce a scut discutiile referitor la posibilitățile apicultorilor de a întocmi corect acest dosar, darevidența a arătat că aceștia s-au descurcat cu brio, chiar și cu completarea cererii scrise în Excel care a putut fi completată fie pe calculator, fie cu pixul, după posibilitățile fiecăruia.

Totodată, de la începutul lansării programului, APIA a pus la dispoziția apicultorilor o informare privind Programul Național Apicol 2017 detaliată și foarte explicită, pe înțelesul tuturor. Cei care nu recunosc acest aspect suntrăuvoitorisau, altfel spus, sunt „Gică contra“.

De asemenea, numărul de documente s-a simplificat, dar această acțiune poate fi continuată – nu înțeleg de ce trebuie un document de identificare financiară, când datele din el se află într-un extras de cont curent.

Documentele care atestă că stupinele de multiplicare au achiziționat mătci de elită pentru multiplicare nu puteau fi pe listă celor autorizate dacă la controlul din primăvară efectuat de ANZ nu aveau efectuate aceste achiziții. Rămânem totuși cu sechele ale bolii românești de a ne acoperi cu hârtii uneori inutile.

La data când întocmesc prezentul material, după informațiile mele s-a desfășurat în bune condiții prima etapă a programului, și anume aceea a depunerii dosarelor, urmează cea a verificării dosarelor, controalelor pe teren și efectuarea plăților, etape care sperăm să se desfășoare tot bine sau, de ce nu, foarte bine.

Un alt subiect major, care a produs multă discuție de câțiva ani în lumea apicolă românească, a fost modalitatea de identificare a stupinelor și stupilor în România.

Astfel, până în iulie 2017 identificarea stupinelor și familiilor de albine se făcea după o procedură sofisticată și birocratică care creama te bătăi de cap apicultorilor români.

După îndelungă discuție, uneori chiar furtunoasă, între reprezentanții formelor asociative apicole și reprezentanții MADR și ANZ în data de 24 iulie 2017 s-a semnat Ordinul MADR 251/2017, cu intrare în vigoare din 27 iulie 2017, pentru aprobarea Sistemului unitar de identificare a stupinelor și stupilor aplicabil pe întreg teritoriul României.

Acest nou sistem, simplu și – consider eu – foarte eficient, vascuți apicultorii și autoritățile în domeniul de multă muncă birocratică. De altfel, acest sistem l-am întâlnit în Elveția și în Germania și atât autoritățile de acolo cât și apicultorii erau mulțumiți de eficacitatea lui.

Nu pot să închei fără să felicit autoritățile în domeniul pentru cele două acțiuni încheiate, deși cam târziu, și cred că după încheierea Programului național apicol 2017 ni se vor explica, verosimil, cauzele care au dus la acestesincope pentru ca pe viitor astfel de întârzieri să nu se mai producă.

[O variantă a acestui articol a fost publicată sub titlul, „Primele concluzii referitoare la Programul Național Apicol 2017” și în Revista Lumea satului nr.18, 15 – 30 septembrie 2017](#)